高三语文第一轮复习

九、正确运用常见的修辞方法

测试时间：100分钟   测试分值：100分

（1—4题每题3分，5—26题每题4分）

1．从运用修辞手法的角度考虑，下面四句横线上应该填入的词语最恰当的是    (    )

①这里叫洋八股废止，有些同志却实际上还在提倡。这里叫空洞抽象的调子少唱；有些同志却硬多唱。这里叫教条主义休息，有些同志却叫它         。
②这时，春风送来沁鼻的花香，满天的星星都在     欢笑，仿佛对张老师那美好的想法给予肯定与鼓励。
③短小而身壮的垂柳，用苍绿的叶子      着快熟的庄稼，密集的芦苇，细心地护卫着脚下偷偷开放的野花。
④姑娘从泉边汲水归来了，辫梢上沾着几滴水珠；欢乐        在她眼睛和眉毛上。
A．工作  眨眼  拥抱  满开
B．起床  开口  抚摸  展现
C．工作  开口  拥抱  展现
D．起床  眨眼  抚摸  盛开
2．加点词语分析错误的一项是    (    )

A．众鸟高飞尽，孤云独去闲，相看两不厌，只有敬亭山。
    (运用了拟人手法，表达了诗人对敬亭山的喜爱之情，也表现了诗人寂寞凄凉的处境。)

B．试问闲愁都几许?一川烟草，满城风絮，梅子黄雨时。
    (既是比喻又是写景，以景物喻愁思，烘托闲愁之多。)

C．寒雨连江夜入吴，平明送客楚山孤。洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。
    (“孤”是拟人写法，“楚山”似乎也有诗人孤寂的心情。)

D．笔落惊风雨，诗成泣鬼神。
  (运用夸张手法，赞美诗人诗才出众。)

3．在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。
       人生不在于成就了多大的事业，而重在做好了什么。所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做其中挺拔的一株；        ；见到无垠的蓝天，你只求无愧地做云朵中祥和的一朵。虽是一株树，却能抗击风雨；        ；虽是一朵云，却能装扮蓝天。这样的人生也就够了。

4．下列各句中比喻正确的一项是    (    )

A．马达一响，贪婪的脱粒机张开血盆大口，恨不得把禾场的稻子一口吞下去。
B．他们的斗争犹如疾风中的劲草，霜雪中的苍松，海燕翱翔在暴风雪中，骆驼行进在大沙漠里。
C．我的心猛然跳了一下，像点着的焰火一样，从心灵深处喷出了感激的灿烂的火花。
D．新光源的路灯亮了，一盏灯简直像一轮夜间的太阳。
5．“像”的分析，全对的一项是    (  )

①就说那个野葱吧，香气和家葱一样，味道却像刚结出的李子。
②只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月亮留下的。
③他俩就像同一个模子铸出来的两枚希腊西币。
④这些字贴挂在我们的课桌的铁杆上，就像许多面小旗在教室里飘扬。
A．①②副词，表猜测；③④动词，表比喻。
B．①动词，表比较；②副词，表猜测；③④动词，表比喻。
C．都是动词，①②表比较，③④表比喻。
D．①③④动词，表比喻；②副词，表猜测。
6．从修辞角度看，填入下面文字中横线处的词语最恰当的一组是    (    )

苦瓜苗就像一个①一样，自生自长，蔫蔫的，一副要死不活的样子。然而它却努力地活了下来，便渐渐地长大。它似乎满是敌意，一天比一天不守规矩，或绕着南瓜藤，或在冬瓜架上②。我不得不找来一根杖子，把它绑在杖上，③。

A．①病儿 ②胡搅蛮缠 ③限制它的生长
B．①弃儿 ②胡搅蛮缠 ③约束它的行为
C．①病儿 ②胡乱缠绕 ③约束它的行为
D．①弃儿 ②胡乱缠绕 ③限制它的生长
7．用比喻句的形式补写一段文字，说明“时时批评自己缺点”的重要性。
我们决不能一见成绩就自满自足起来，我们应该抑制自满，时时批评自己的缺点，            

                                                                             o

8．“没有理想的人，他的生活如荒凉的戈壁，冷冷清清，没有活力。”依照这句话的格式，造两个字数相同的句子。
    ①没有理想的人，他的生活如
                                                                             o

②没有理想的人，他的生活如

                                                                             o

9．在下面的横线处填入恰当的语句，组成前后呼应，衔接紧密的排比句。
       爱心是一片照射在冬目的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖；爱心是一泓出现在沙漠的泉水，         ；爱心是一首飘荡在夜空的歌谣，        。
10．对加点部分的解说不当的一项是    (    )

A．说着红脸的，便来了关公。你来得正好，要不，还要上门去请呢!(比喻正说着谁，谁恰巧就来了。引用熟语，风趣活泼。)
B．会议代表对企业权力小，“婆婆多”，负担重反映十分强烈。(以“婆婆”比喻“管理部分”、“条条框框”。用婆媳关系中婆婆过多管束使媳妇难于做人来比喻说明主管部门太多，牵制太多，不利于企业发挥主观能动性，不利于企业发展的道理，浅显易懂。)

C．总之是没有人去理他，使得他“茕茕孑立，形影相吊，没有什么事做了，只好挟起皮包走路。(作者引李密《陈情表》中的话，用来描写司徒雷登逃跑前孤独凄惶的狼狈相，十分形象。)

D．周冲：你不知道母亲病了么?

       繁漪：你哥哥怎么会把我的病放在心上?(第一句中的“你指周萍，第二句中的“你”指周冲，两句中的“病”都指繁漪身体不好。)

11．下面是权威资料统计，预计世界人口数量的一组数字，请根据表格内容，写一个描写地球状态的比喻句。
	10万年前

	300年前前

	1987年

	1999年

	2025年

	2095年


	320万

	5.4亿

	50亿

	60亿

	约90亿

	约102亿



答：                                                                             o

12．选出分析正确的项（多选）       （   ）

         秋风远寒皂雕旗，明月高台金风杯。红妆肯为苍生计，女妖娆能有几?两娥眉千古光辉，汉和番昭君去，越吞吴西子归，战马空肥。

A．“红妆”、“娥眉”都是借喻，分别比喻西施和王昭君，突出了古代美女的特点。
B．“女妖娆能有几”是设问，后面以昭君和西施作答，突出了两位女性的伟大。
C．“战马空肥”一句与“红妆肯为苍生计”形成对比，讥讽统治者对强敌不抵抗，不如红妆女儿见义勇为。
D．“越吞吴”的“吴”字，用了拟人手法，写出了越国的凶暴贪婪．
13．依照横线语句的句式，以“她”开头补写两个句子。
春姑娘迈着轻盈的步履款款而行。她携着神奇的小花篮，把五彩的鲜花撒向山坡，撤向田野；她                                    ；她                                         。(两句不超过60个字)

阅读下面的文段，完成14、15题

生在地球上，要食人间烟火。说到生活生计，也许是“热胀冷缩”之故罢，物价上涨得猛了些。当然腰包也在胀，但总是乌龟跳不过兔爷。……赶上电视中“关公战乾隆”。那关公本不用刀，但举刀杀人属可相信，而乾隆用一把扇子作万人敌则滑稽荒谬。试想：天下没有不散的戏，任何“剧”只要续得太长，都难逃“狗尾续貂”或“鼠尾续狗”的路数。

14．加点句隐含意思是(不超过20字)                                                          

                                                    。

15．加横线句隐含意思是(不超过25个字)                                                    
                                                    。

16．在下面这段话里①②③横线处填上适当语句，组成由三个比喻构成的排比句；在④⑤⑥横线处也填上适当的语句，用衬托的方法表现出“中年妇女”的哀痛心情。
        二月的春城，蓝天碧水，风和日丽。西山华亭寺的山茶①         ，黑龙潭公园的玉兰花②               。圆通山的樱花③         。初到昆明的游客简直不敢相信世间竞有这样美妙的城市!可是对这位刚失去了女儿又失去了丈夫的中年妇女来说．这迷人的春色只是④          ，⑤             ，⑥              。

17．下面一段话用了“博喻”的修辞。请体味语境，参照画线句的结构和字数拟写出中间两个比喻句的喻体。
       朋友，给你一颗青春的种子，把它插进胸膛里。希望它在闹市，是一盏明亮的路灯；在原野，是

□□□□□□□；在江河大海，是□□□□□□□；在寒峰之巅，是一株乐观的雪莲。
18．某电视台招聘业余记者、业余播音员各一名。假如你打算应聘，请按不同的目的各写一句话，分别从三个方面介绍自己的优势，每句话不超过25个字。
目的(1)：应聘记者                                                                   

                                                             。
目的(2)：应聘播音员                                                                  

                                                                             。
19．在下文横线上分别续写句子。前两个续句不但要与文中划线句子的文章相同，而且句式也要相同，最后一个句子要能简练概括文章。
        历史是一面镜子。假若当初商纣王能广开言路，察纳忠言，何至于落得个身败名裂、葬身火海酌下场呢?假若①                                  反过来说，如果当初齐威王不采纳邹忌的讽谏．又怎能取得战胜于朝的结果呢?如果②                                综上所述不难看出：③                                     。
20．选择符合下文文意的词语，分别填入(1)(2)(3)(4)处(一处只填一个)。
        齐白石的画大抵是某种植物和一两只草虫结合在一起，植物用意笔，草虫用工笔，那些莲叶啦，树丛啦，(1)，如像是用大笔饱蘸了墨汁随便挥洒而成；而那些蝉啦，蚱蜢啦，则画得精细极了，那真是(2)描绘来的，纤细的触须，虫翅上的脉络，都(3)。这两种笔墨结合在一起，彼此衬托，(4)，植物更显得欣欣向荣，草虫更显得栩栩如生。

       被选择的词语有：粗犷豪放，浓墨重彩，生机盎然，刻意求工，煞费苦心，历历可辨、依稀可见、毫厘不爽、相得益彰、互相掩映、相映成趣

21．下面句子语意不明，可以有两种解释。请在句前或句后加上恰当的文字，使两种理解都明确。
    游击队对敌人的袭击有充分的准备。

    A．第一种理解                                          
B．第二种理解                                          
22．在下面文字后的横线处填写下联。
        李格非先生安贫乐道，不完全赞同《论语》上“居无求安，食无求饱”和《礼记》上“富润屋，德润身”的说法。他略加增删，集成一副佳联：“居无求安食求饱                 。”
23．将下面文字的画线部分改写成整句。
       在我的记忆深处，使我终生难忘的却是这样的一种花：它在寒冬腊月的冰天雪地里怒放，不是开在阳春三月和花坛暖房里；是凛冽的北风，而不是和煦的春风迎接它出生；春风秋露不滋育它成长，只是人民的眼泪和心血才滋育它成长。

改作：                                                     

24．将下面四个句子改写成一个单句(内容不能省略)。
        关税及贸易总协定中国工作组第13次会议15日在日内瓦的关贸总协定大楼举行。会议集中讨论

了中国恢复关贸总协定缔约国地位议定书有关的6个具体问题。这6个问题是：农业政策、价格政策、外汇分配、贸易制度的统一实施，企业外贸经营权和商品检验标准。这种集中讨论具体问题的方式是推动中国“复关”谈判工作进展的积极步骤。

改作：                                                          
25．指出并修改下面一段文字中的语言错误。
        一切科学研究，就起源说是实践①，就其功用说是指导实践②。但是总的来说③，还是要对指导实践起作用④。如果科学研究离开了指导实践⑤，它还有什么用呢⑥?，语言的研究⑦，最终也要回到指导运用语言的实践上来⑧。──当然，对于指导实践不能理解得太狭窄⑨，有的研究课题在指导上不是那么直接⑩，不是那么立竿见影 eq \o\ac(○,11)。

(1)需要修改的句子(只填序号)        、        、        、        。
(2)修改(先写序号接着改)                        ，                        ，                   

     ，                        。
26．把下面这句话改写成相互联贯的三个句子。
    美国参议院19日以65票对33票否决了一些国会议员提出的限制总统向外派兵权力的一项修正案。

改作：                                               。
答 案

九．正确运用常见的修辞方法
   1.D  2.C  3.见到广阔的草原，你只要无愧地做小草中普通的一棵，虽是一棵草，却能点染春色。4.C  5.B  6.B  7.(示例)：好像我们为了清洁，为了去掉灰尘，天天要洗脸，天天要扫地一样。  8．(示例)：①无舵的航船，颠颠簸簸；没有方向。②漫漫的黑夜，昏昏暗暗，没有光明。9．(示例)：使濒临绝境的人重新看到生活的希望，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉。   10．D  11．(示例)：①地球，一艘越来越倾斜的太空船。或：地球是一艘越来越倾斜的太空船。②地球多像一位因越来越重的负担而压得佝偻着腰、喘着粗气、步履蹒跚的老者。12.BC   13.（示例）她拿着巨大的彩笔，把醉人的绿色涂满山川，涂满大地；她擎着奇妙的宝葫芦，把春雨，洒给树木，洒给禾苗。   14 ．工资虽然增加了，但还是比不上物价上涨的速度。   15 ．电视剧拍多长要适度，否则落得个越拍越差的结局。    16。（示例）在朝阳的照射下，绯红似火；②与蓝天共舞，洁白如玉；③在春风中流淌，宛若彤云；④灰暗的图画⑤满眼的凄凉；⑥无边的哀愁 17。（示例）一棵向上的春苗，一朵欢腾的浪花 18。要注意以下方面的要素，具体答案略 19．①当初若蔡恒公虚心听取扁鹊的劝告，何至于病人膏肓一命呜呼呢?②唐太宗不能倾听魏征的逆耳之言，又怎能出现“贞观之治”的太平盛世呢?③善纳人言者，昌；不纳人言者，亡。   20．(1)粗犷豪放  (2)刻意求工  (3)历历可辨   (4)相得益彰    21．A．游击队对敌人的袭击有充分准备，这时只等敌人钻口袋了。B．因为前几天就侦察到了敌人要来偷袭的消息，游击队对敌人的袭击有充分准备。  22．富不润屋德润身23．它不是开在阳春三月，而是开在寒冬腊月；它不是在花坛暖房中开放，而是在冰天雪地中怒放；迎接它出生的不是和煦的春风，而是凛冽的北风，滋育它成长的不是春风秋露，而是人民的眼泪和心血24．关税及贸易总协定中国工作组15日在日内瓦关贸总协定大楼举行的第13次会议所采用的集中讨论与中国恢复关贸总协定缔约国地位议定书有关的农业政策、价格政策、外汇分配、贸易制度的统一实施，企业外贸经营权和商品检验标准等6个具体问题的方式是推动中国“复关”谈判进展的积极步骤。 25.(1)③④⑦⑧   (2)③归根结蒂，④还是要为指导实践而研究，⑦语言科学的研究，⑧最终也要落足于指导运用语言的实践上。  26．美国一些国会议员提出了一项修正案，要求限制总统向外派兵的权力，这一修正案在19日被美国参议院以65票对33票否决了。






